

22 ИЮНЯ ИСПОЛНЯЕТСЯ 41 ГОД СО ДНЯ НАЧАЛА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ПРОТИВ ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИИ.



Храбро сражался на фронтах Великой Отечественной, в партизанских отрядах фотокорреспондент ТАСС Николай Ситников. При этом не расставался не только с автоматом, но и с фотоаппаратом. Его объектив запечатлел бои в Подмоскowie, на Смоленщине, в Брянской и Калужской областях. Сейчас Николай Михайлович — заслуженный деятель культуры РСФСР, он часто встречается с молодежью.

НА СНИМКЕ: Н. М. Ситников на встрече с московскими школьниками.

Фотохроника ТАСС.

## НАГРАДЫ НАШЛИ ГЕРОЯ

Недавно военный комиссар Армянской ССР, Герой Советского Союза, генерал-майор А. Казарян вручил Артавазду Товмасовичу МАТЕВОСЯНУ орден Отечественной войны второй степени и медаль «За отвагу», которыми он был награжден за отличие в боях с гитлеровскими захватчиками в годы войны.

Артавазд родился и вырос в зангезурском поселке Каджаран. После десятилетки работал в геологоразведочной партии. У юноши была заветная мечта — поступить в институт, стать инженером. Помешала война.

Свое боевое крещение красноармеец Матевосян получил осенью сорок первого на Украине. Бои шли жестокие, кровопролитные. Но горечь временного отступления не поколебала у наших бойцов веру в победу, в полный разгром врага.

Первый лодвиг, первое боевое ранение, первая боевая награда — высшая доблесть бойца. Артавазд проявил ее в конце октября сорок второго под Майкопом. Вместе с двумя разведчиками он захватил «языка», немецкого обер-ефрейтора, прямо под носом у гитлеровцев, на нейтральной полосе. Здесь, у речки, когда тот, видимо, из боевого сохранения, пытался набрать в котелок воды, его внезапно схватили наши разведчики. Операция была настолько смелой и дерзкой, что командир полка тут же представил смельчаков к боевой награде, медали «За отвагу». Но награда не нашла тогда Артавазда: он был ранен и оказался в госпитале. Когда затянулись швы после операции, вновь пошел на передовую, но уже в составе другой части.

— Мне, — вспоминает Ар-

тавазд Товмасович, — пришлось переучиваться на артиллериста. Заместитель командира дивизиона по политчасти капитан Вальваков, помню, сказал мне:

— Будешь наводчиком 76-миллиметрового орудия, — и тут же добавил: — А знаешь ли ты, что такие пушки выпускает завод, где директором твой земляк Амо Сергеевич Елян. Гордись этим и будь хорошим артиллеристом.

Шло сражение за Житомир. Город переходил из рук в руки. 31 декабря, после свирепого контрудара наши вышибли немцев из Житомира. Но бои не утихали. Враг стремился любой ценой добиться реванша. В предвидении контрнаступления противника артиллеристы батареи лейтенанта Мамедова, приданные нашей пехоте, с ходу развернули свои пушки на танкоопасном направлении.

Наводчиком первого расчета, которым командовал сержант Жилияков, был Артавазд Матевосян, избранный перед боем секретарем комсомольской организации батареи.

— Будем драться насмерть, — заверил бесстрашный зангезурец. — Танки врага не пройдут!

На опушке леса бронированные машины с черными крестами на бортах развернулись в боевую линию.

— По головному танку... Прицел... Наводить... — командовал сержант Жилияков.

Быстро работая механизмами наводки, Артавазд поймал цель в перекрестии панорамы. Выстрел! Броневой снаряд угодил в бензобак. «Тигр» вспыхнул, как факел. Еще два танка, подбитые Матевосяном, завертелись на месте.

Артавазд Товмасович вспоминает:

— Бой под Житомиром особенно запомнился мне потому, что это было на Новый год, 1 января 1944 года, что здесь вручили мне партийный билет, я был награжден орденом Отечественной войны второй степени и получил свое второе по счету боевое ранение, причем тяжелое, осколочное. К сожалению, награду опять не удалось получить: лечился в разных госпиталях, адрес затерялся, а после попал опять в другую часть.

Их, этих боев, жарких и победных, у Артавазда Матевосяна было множество. Северный Кавказ, Украина, Польша и, наконец, Берлин — вот боевой путь фронтовика. Медаль «За отвагу» и орден Красной Звезды украсили грудь храброго зангезурца. А те, другие награды, были найдены благодаря поискам работников военкомата через Центральный архив Министерства обороны.

Сбылась и юношеская мечта Артавазда Товмасовича. После войны он окончил университет, стал инженером. Работает сейчас начальником отдела Министерства жилищно-коммунального хозяйства Армянской ССР. Остается добавить, что ему были вручены также три военные юбилейные медали и памятный подарок от коллектива за многолетнюю и безупречную работу.

С. МАЛХАСЯН.